

2025年3月

9

星期日

乙巳年二月初十

太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14—0017总第20392期  
本期4版

# 落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

——习近平主席在解放军和武警部队代表团全体会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

(见第3版)

## 十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托,赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人代会成立70周年大会上发表重要讲话,深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求,为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出,一年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,践行全过程人民民主,依法履职、担当尽责,各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督,维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度,修改监

督法、监察法,两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作,加强宪法理论研究和宣传教育,行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责,不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来,共审议法律案39件,通过其中24件,包括制定法律6件、修改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权,发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告,检查5件法律实施情况,组织开展2次专题询问、9项专题调研,作出2项决议。四是加强和改进代表工作,支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量,密切常委会同代表的联系,密切代表同人民群众的联系,提升代表服务保障工作水平。五是积极有效开展人大对外交往,主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设,提高依法履职能力和水平。

在报告中,赵乐际指出,我们清醒地认识到,工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督,虚心听取代表和各方面意见建议,不断加强和改进工作。

在报告中,赵乐际指出,2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个

意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,发展全过程人民民主,认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权,稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署:履行宪法实施和监督的职责;高质量推进立法工作;围绕大局做好监督工作;充分发挥人大代表作用;加强人大对外交往;扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出,2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责,各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件,结案32539件,同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件,结案4541.9万件。

在报告中,张军从五个方面回顾了2024年工作:一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定;二是以严格公正司法服务高质量发展;三是以严格公正司法保障民生福祉;四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法;五是自觉接受监督。

(下转第3版)

本报北京电(山西日报记者 杨文)3月8日上午,十四届全国人大三次会议山西代表团举行全体会议,传达学习贯彻习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神。代表团团长唐登杰主持并讲话。代表团副团长金湘军、王拥军、罗清宇、张吉福参加。

会议指出,习近平总书记的重要讲话,站在全面推进中国式现代化的战略高度,深刻阐述了实现我军建设“十四五”规划圆满收官的重要意义,围绕高质量完成我军建设“十四五”规划目标任务提出明确要求、作出全面部署,为我们攻坚建军百年、支撑强国复兴伟业指明了前进方向、提供了根本遵循。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平强军思想,深刻认识新时代强军事业取得的历史性成就,始终不渝坚持党对人民军队的绝对领导,全面深入贯彻军委主席负责制,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要全面贯彻落实高质量发展要求,更好统筹经济建设和国防建设,进一步强化军地合力,用好优势力量和资源,助力加快发展新质战斗力,扎实推进国防动员高质量发展,为巩固提高一体化国家战略体系和能力作出山西贡献。要大力弘扬拥军优属、拥政爱民光荣传统,扎实做好双拥工作,持续加强国防教育,巩固发展新时代军政军民团结,在全社会营造尊重军人、关心军队、支持国防的良好氛围。

唐登杰主持并讲话 金湘军参加

# 山西代表团传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

## 山西代表团审议全国人大常委会工作报告

王东明唐登杰蓝佛安金湘军发言

本报北京电(山西日报记者 杨文)3月8日下午,十四届全国人大三次会议山西代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告。山西团代表、全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明,代表团团长唐登杰,山西团代表、财政部部长蓝佛安,代表团副团长金湘军发言。副团长王拥军、罗清宇、张吉福参加。

王东明说,完全赞成赵乐际委员长作的全国人大常委会工作报告。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧紧围绕中心、服务大局,聚焦以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这一中心任务,统筹推进立法、监督、代表、对外交往等各项工作,为党和国家事业发展作出了积极贡献。

王东明说,回顾一年来的工作实践,全国人大常委会始终坚持党中央集中统一领导,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领人大工作,牢牢把握人大工作正确政治方向。坚持围绕中心、服务大局,聚焦以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这一中心任务,统筹谋划推进立法、监督、代表、对外交往等工作,

为推进中国式现代化建设提供有力法治保障。坚持以人民为中心,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为人大工作的出发点和落脚点,积极回应人民群众关切,推动解决人民群众的急难愁盼,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。贯彻全面依法治国方针,积极推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。积极践行全过程人民民主重大理念,健全吸纳民意、汇集民智工作机制,不断密切同人大代表和人民群众联系,支持和保障人大代表依法履职,当好党和国家联系人民群众的桥梁。

王东明说,今年是“十四五”规划的收官之年,做好人大工作,对于顺利完成全年和五年经济社会发展目标、扎实推进中国式现代化建设,具有十分重要的作用。要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,聚焦高质量发展这个首要任务,扎实做好人大各项工作,

为全面推进中国式现代化建设作出新贡献。

唐登杰在审议时说,完全赞同赵乐际委员长作的全国人大常委会工作报告。报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,总结成绩实事求是,安排工作措施有力,是一个充满制度自信、彰显法治精神、饱含为民情怀、坚持改革创新的好报告。过去一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕党中央重大决策部署,认真履行宪法和法律赋予的职责,践行全过程人民民主,稳中求进推动人大工作高质量发展,各项工作取得新的进展和成效,为推进中国式现代化提供了有力法治保障。山西省人大及其常委会将深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,认真贯彻落实全国人大常委会工作报告各项部署,不断提高立法质量,着力增强监督实效,充分发挥代表作用,全面加强自身建设,切实把人民代表大会制度在山西坚持好、完善好、运行好。

(下转第2版)

## 纪念国际妇女节系列活动展开

武晓花宣布启动

本报讯 3月8日,由市妇联主办的纪念第115个“三八”国际妇女节系列活动启动仪式在晋源区稻田公园举行。市委副书记、政法委书记武晓花出席并宣布启动,副市长陈博致辞,市领导何爱萍、邵宏漪出席。

启动仪式通过歌舞、朗诵、访谈、手工艺展示等形式,展现了市妇联在激发“她活力”、凝聚“她力量”工作上迈出的坚实步伐,凸显了我市新时代女性在科技创新、文化传承、社会治理等领域的卓越风采,诠释了妇女“自尊、自信、自立、自强”的精神内核,彰显了女性在社会发展中的独特

价值。

随后,参加启动仪式的领导参观了省妇联家庭教育指导服务中心,并观摩“美好生活·巾帼共享”交流活动。市妇联主要负责同志表示,今年,市妇联将擦亮锦绣姐姐、妇联乐坊“两大品牌”,写好家庭、家教、家风“三篇文章”,扎实开展思想引领、服务大局、家庭建设、维护权益、深化改革“五项工作”,奋楫扬帆、笃行不怠,动员引领全市广大妇女为奋力谱写中国式现代化太原篇章而团结奋斗。

(赵静茹)



3月8日,太原地铁2号线开展“她让岁月开出花”妇女节主题活动,在车厢随机派发浪漫花礼,为女乘客送上节日祝福。

王韵菲 摄

## 央视报道太原“小清新”花卉受欢迎

本报讯 “三八”妇女节前夕,各地的鲜花市场迎来一波销售热潮。3月4日,央视财经频道《经济信息联播》栏目以《山西太原:“三八”妇女节将至 “小清新”花卉受欢迎》为题,报道今年的“三八”节,山西太原不少花店里精致小巧的

花卉受到消费者欢迎。

报道中,在太原市的一些花店,工作人员正忙着修剪、包装鲜花,做成成品花束,方便消费者选购。“三八”妇女节临近,康乃馨成为销售主打的花卉。花店工作人员介绍,今年“三八”节新的变化就是消费者比较倾向于小清新、小碎花之类,还有大自然色系的浪漫一点的花卉。

工作人员称,不少“三八”妇女节的花卉订单是团购订单,数量较多。受“三八”妇女节带动,近期的鲜花销量明显增长,不少花店提前备货,准备花材、花泥、包装等。店家介绍,鲜花的销售高峰从3月5日就开始了。

(李晓井)